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A tanulok a feladatok oldasa soran csak szamologépet hasznalhatnak; tablazatok és

a periodusos rendszer hasznalata nem engedélyezett.

1. Feladat Nevezéktan (8 pont)
irjatok le a kdvetkezd vegyliletek képletét, illetve nevezzétek meg.
a) perklérsav
(kyselina chloristd) e,
b) vas(Il)-nitrat
(dusiCnan Zeleznaty) s
c) nikkel(ll)-szulfat heptahidrat
(heptahydrat siranu nikelnatého) .,
d) kén-trioxid

(OXid SIrOVY) e

€) Ca(HCO3)2 e ———————————————
f) Pl
9) Al2(SO4)3 s
h) AGNOS3 e

2. Feladat Termit (2 pont)

A hétkéznapjainkban szamtalan acéltermékkel talalkozhatunk. Kozéjuk tartoznak a
vasuti sinek is. Ha megsérulnek, aluminium és vas(lll)-oxid keverékével javitjak. Ezt a
keveréket a kémiaban termit néven ismerjik. A keveréket alkot6 két anyag kolcsdnds

reakcioja soran nagy mennyiségl energia szabadul fel h6 és fény formajaban.

Valaszoljatok a kovetkezé kérdésekre!




a) Iirjatok le az aluminium és a vas(lll)-oxid reakcidjanak kémiai egyenletét, amely
soran vas és egy oxid keletkezik, amelyben a masik vegyuletalkoto Il oxidacios
szamu atomokat tartalmaz! Jeloljétek be az O0sszes atom oxidacids szamat és

ne felejtsétek el a helyes sztochiometriai egyutthatok feltintetését sem!

b) irjatok le az el6z6 redoxi reakcié félreakcidit!

(0) (Lo = 1o} (e TN E TR RO

c) Hatarozzatok meg, hogy a redoxi reakcidban melyik anyag az oxidalészer és

melyik a redukaldszer.

d) Habar a termitként ismert keverékbdl vas keletkezik, azonban a vasat nem ilyen
modon allitjiadk elé. A vas ipari el6allitasa vasércbdl, kokszbdl és mas egyéb
nyersanyagokbol torténik. irjatok fel a vas(lll)-oxid koksszal torténé kdzvetlen
redukciojanak reakcidéegyenletét, mikozben vas és szén-monoxid keletkezik

(ne felejtsétek el a helyes sztdchiometrikus egyutthatok feltlintetését):

A kovetkezbkben valamennyi helyes allitast karikazzatok be!
e) Az aluminium és vas(lll)-oxid kémiai reakcioja:

a. endoterm reakcio,

b. exoterm reakcio,
c. redoxi reakcio,
d

. heutralizacios reakcio.



f) A vas(lll)-oxid koksszal torténd kozvetlen redukcidjanak kémiai reakciojaban :
a. avas atom oxidalodik,
b. a vas atom redukalédik,
c. az oxidalészer a szén,
d

. az oxidaloszer a vas(lll)-oxid.

3. Feladat Vegyész Samu kiizdelme a rozsdaval (20 pont)
Vegyész Robi kedvenc vasszéke a nyar folyaman korrodalddott. Tél elétt szeretné

rendbe tenni, ezért Vegyész Samut hivta segitségul.

a) Karikazzatok be valamennyi helyes allitas betljelét! A korrézio:
a) Fe atomok oxidacidja
b) neutralizacios reakcid
c) redoxi reakcio
d) O atomok oxidacidja
e) A vas és a levegd nitrogénjének reakcioja

f) H atomok oxidacioja

b) Karikazzatok be valamennyi helyes allitas betljelét, amelyek meggyorsithatjak

Vegyész Robi székének korrozidjat.
(megjegyzés: vegyétek figyelmen kiviil a hBmérséklet hatasat a kémiai reakcio
sebességére)

a) juniusi zaporok

b) juliusi h6ségek

C) augusztusi szarazsag

d) szeptemberi es6k

e) oktéberi ,vénasszonyok nyara“

f) novemberi kddos és nyirkos idéjaras

g) decemberi hé



c) Valasszatok ki a kovetkez6 lehet6ségek kozul valamennyi értelmes javaslatot, amit
Samu ajanlhatna Robinak, hogy a jovében megvédje a széket a Kkorroziotol?
Valasszatok ki az 0sszes értelmes lehetfséget!

a) a szeék tarolasa szaraz garazsban
b) a szék rendszeres portalanitasa mosoészerrel
c
d

e) a szék nagy mianyag lappal torténd letakarasa

a szék tarolasa nedves pincében

a szék konyhasoval valé megszorasa

)
)
)
)
f) a szék-lefestése Robi kedvenc kék szinével.

Mivel Samo természeténél fogva kissé lusta, ezért ugy dontétt, hogy nem
mechanikusan tavolitja el a rozsdat a szék fellletérél, hanem egy DERUSTer markaju
rozsdaeltavolitot hasznal, ami kémiai szempontbdl ortofoszforsav (H3PO4) higitott
oldata. A termék csomagolasanak cimkéjén az olvashato, hogy 250 ml
rozsdaeltavolité szer 49,0 g ortofoszforsavat tartalmaz. A készitmény sirlisége
1,10 g/cm3, az ortofoszforsav molaris tomege 98,0 g/mol.

Oldjatok meg a kovetkez6 feladatokat!

d) Szamitsatok ki az ortofoszforsav tdmegtortjét a rozsdaeltavolitdé szerben!



e) Szamitsatok Ki az ortofoszforsav anyagmennyiség koncentracidjat a

rozsdaeltavolitd szerben!

f) A 0,05-nél nagyobb tomegtort értékii savas oldatok bér- és szemirritaciot
okozhatnak. irjatok le, hogy milyen védéfelszerelést hasznélion Samu

a rozsdaeltavolité szerrel végzett munka soran.
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